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Abstract. This article is dedicated to the organization of civil protection in order to ensure the protection 

of the population of the Republic of Moldova in the event of exceptional situations of conflict or non-conflict 

nature. Also in this article are described the principles and measures for the organization of Civil Protection. In 

particular, special attention was drawn to the study of the protection of the population in case of air attack or 

various bombings and the shelter places. The existence of these shelters (buildings), their condition, operation, 

capacity, operational training in our country, as well as in the neighboring country, Romania were analyzed. 
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The technical rules regarding the design and execution of civil protection shelters in the basement of new 

constructions were described. The aspects of the protection of the population using shelters for civil protection 

were analyzed in more detail, taking into account the military (combat) actions taking place in the neighboring 

country - Ukraine, which is in close proximity to the borders of the Republic of Moldova. 

Keywords: civil protection, principles, requirements, safety measures, shelters, population security. 

 

Introducere. Actualitatea temei constă în evidența unor factori importanți privind 

asigurarea securității populației în condițiile situațiilor excepționale, în special în cele ale 

atacurilor (bombardamentelor) aeriene, care tot mai des se produc în imediata apropiere a 

hotarelor noastre. E vorba de țara vecină – Ucraina. Analizând starea politico-militară actuală 

din Ucraina, ajungem la concluzia că fiecare stat din lume, în special cele din spațiul fostei 

URSS, trebuie să fie în stare să ofere garanție securității (protecției) populației sale. Ne 

referim la posibilitățile statului de a reacționa corect și prompt în faza incipientă a escaladării 

situațiilor excepționale cu caracter conflictual (acțiuni de luptă). De regulă, astfel de acțiuni 

încep cu bombardamente și atacuri aeriene, fapt confirmat de evenimentele, care se produc în 

Ucraina. Din acest considerent, este important ca statul, chiar din prima fază a apariției 

situațiilor excepționale să fie în stare să protejeze populația civilă, în special – bătrânii și 

copiii. Este vorba despre adăpostirea populației. Protejarea populației, este nevoie de o 

cantitate suficientă de adăposturi, dotate cu toată infrastructura necesară, spații, apă potabilă, 

hrană, sisteme de ventilare etc. Cum stau lucrurile la noi cu existența, dotarea, întreținerea în 

stare permanentă de funcționare a acestor adăposturi – este o întrebare actuală.  

Protecţia populaţiei, în caz de apariție a situațiilor excepționale (conflictuale și 

neconflictuale) de factorii lezanţi ai catastrofelor naturale şi tehnologice şi funcționarea 

neîntreruptă al obiectelor sunt sarcini de mare însemnătate ale tuturor organelor de conducere 

publică locală, de organelor executive şi conducătorilor obiectelor economiei naţionale. 

Protecţia populaţiei prezintă un complex de măsuri, care au scopul de a exclude sau de a 

diminua la maximum acţiunea factorilor lezanţi ai catastrofelor asupra organismului omului.  

Protecţia populaţiei, în caz de apariţie a situaţiilor excepţionale în timp de pace, se 

organizează şi se efectuează în conformitate cu unele principii, și anume:  

1. Organizarea și conducerea neîntreruptă a activității de protecţie a populaţiei de către 

organele de conducere publică, conducătorii ministerelor, departamentelor şi obiectelor 

economiei naţionale; 

2. Planificarea din timp şi efectuarea măsurilor de protecţie a populaţiei pe întregul 

teritoriu al republicii; 

3. Măsurile de protecţie a populaţiei se planifică şi se efectuează concomitent cu 

măsurile efectuate de Ministerul Apărării, Ministerul Afacerilor Interne,Inspectoratul General 

pentru Situații de Urgență,Serviciul de Informaţii şi Securitate etc.; 

4. Măsurile de protecţie a populaţiei se planifică şi se efectuează în complex cu 

planurile de dezvoltare economică şi socială a republicii, municipiului, raionului şi obiectului 

economiei naţionale [4]. 
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Metode: 

- Prelucrarea și sistematizarea surselor bibliografice; 

- Analiza și compararea datelor obținute; 

- Observații. 

Rezultate și discuții 

Condiţiile fundamentale pentru activitatea protecţiei civile în situaţii excepţionale sunt 

reflectate în doctrina militară a Republicii Moldova, în special caracterul ei strict de apărare şi 

principiul reflectării măsurilor suficiente pentru apărarea ţării [3]. 

Astfel,Protecţia civilă a Republicii Moldova reprezintă un sistem de măsuri şi acţiuni, 

întreprinse pe scara întregului stat pe timp de pace şi de război, în vederea asigurării protecţiei 

populaţiei, proprietăţii în condiţiile calamităţilor naturale şi ecologice, avariilor şi 

catastrofelor, epifitotiilor, epizootiilor, incendiilor, precum şi în cazul aplicării mijloacelor de 

nimicire moderne (denumite în continuare în condiţiile situaţiilor excepţionale) [7 art.1]. 

Metodologia protecţiei civile foloseşte aşa termini ca “situaţie excepţională”, 

“calamitate naturală”, “avarie”, “catastrofă”, care pot fi explicate în felul următor: 

Prin noţiunea de situaţie excepţională, se înţelege apariţia bruscă a situaţiei la obiect, 

pe o parte anumită a teritoriului sau pe întreg teritoriul republicii (ca rezultat al unei calamităţi 

naturale, avarii, catastrofe), care se caracterizează prin:  

 pagube însemnate pentru economia naţională; 

 pierderi de vieţi omeneşti şi bunuri materiale; 

 încălcări ale condiţiilor activităţii vitale [2, 5]. 

Conform  datelor statistice ale Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, în 

perioada lunilor ianuarie-decembrie ale anului 2021, în Republica Moldova au fost 

înregistrate 298 SE, dintre care: 

 - 194 SE cu caracter tehnogen, care au provocat pagube materiale însumă de 622 mii 

600 lei, cele mai serioase situații excepționale fiind 4 explozii și 1 accident rutier pe traseele 

auto; 

- 103 SE cu caracter natural, unde a fost înregistrată o pagubă materială de 683 mln 

864 mii 800 lei. 

 - 1 SE cu caracter biologico-social, este prelungită epidemia de COVID-19 care s-a 

început în primăvara anului 2020. 

 De asemenea, s-au produs 1608 incendii, soldate cu decesul a 88 persoane, inclusiv 1 

copil, prejudiciul material constituind suma de 74 mln 12 mii 900 lei. Prejudiciul material 

total în această perioadă constituie 684 mln 487 mii 500 lei [1]. 

Catastrofele sunt inevitabile şi omul trebuie să fie gata oricând să le înfrunte. 

Misiunile principale ale protecţiei civile 

Pentru organizarea calitativă a Protecției Civile, sunt definite următoarele misiuni 

principale: 



Sport. Olimpism. Sănătate: Congresul Științific Internațional 2022 

 

44  

 

 protecţia populaţiei şi a bunurilor materiale în condiţiile situaţiilor excepţionale; 

 executarea lucrărilor de salvare şi a altor lucrări de neamânat în condiţiile situaţiilor 

excepţionale şi la lichidarea consecinţelor acestora; 

 organizarea pregătirii prealabile şi multilaterale a populaţiei, a obiectivelor 

economiei naţionale, forţelor Protecţiei Civile pentru desfăşurarea acţiunilor în cazul apariţiei 

pericolului situaţiilor excepţionale şi în condiţiile lor [7 art.4]. 

Finanţarea măsurilor pentru Protecția Civilă se efectuează: 

- în republică şi unităţile de administrare teritorială – din contul mijloacelor republicane 

şi al bugetului local; 

- în ministere, departamente de stat şi în alte organizaţii şi instituţii de stat subordonate 

lor – din contul mijloacelor bugetului republican şi al fondurilor personale centralizate şi 

mijloacelor de rezervă; 

- la întreprinderi, organizaţii şi instituţii – din bugetul acestora.  

Finanţarea măsurilor pentru Protecția Civilă poate să fie efectuată şi din contul 

mijloacelor fondurilor obşteşti. 

Cheltuielile, legate de efectuarea măsurilor pentru protecţia populaţiei, lichidării 

urmărilor situațiilor excepționale, se acoperă din contul fondurilor centralizate şi al 

mijloacelor de rezervă ale ministerelor, departamentelor şi altor organe de stat şi economice. 

La întreprinderile, unde au avut loc avariile şi catastrofele – din contul mijloacelor 

acestor  întreprinderi, precum şi fondurilor de asigurare a bugetului republican şi local. Toate 

cheltuielile sunt reflectate în articolul special al bugetului [7 art.25]. 

Asigurarea tehnico-materială a Protecției Civile este efectuată din contul mijloacelor 

destinate pentru finanţarea măsurilor pentru Protecția Civilă  în situaţii extraordinare. 

Controlul asupra respectării legislaţiei pentru Protecția Civilă  este efectuată de IGSU al 

MAI RM [8 art.13]. 

La acest capitol, ne-am propus să analizăm mai detaliat aspectele protecției, populației 

utilizând adăposturile pentru protecția civilă, luând în considerare acțiunile militare (de 

luptă) care au loc în țara vecină - Ucraina, ea fiind în imediata apropiere de hotarele 

Republicii Moldova. Din sursele mass media, cunoaștem ce se întâmplă în țara vecină, și 

anume – se desfășoară acțiuni militare (de luptă), în urma cărora își pierd viața sute și mii de 

oameni, inclusiv populația civilă, care nu are nici o atribuție la acele acțiuni militare. Din 

aceste considerente, trebuie să știm cum și unde să ne protejăm în caz de astfel de situații 

(bombardamente, atacuri aeriene etc.). 

Prin adăpostire se înțelege o măsură specifică de protecţie a populaţiei, a bunurilor 

materiale, a valorilor culturale şi de patrimoniu, pe timpul ostilităţilor militare, împotriva 

efectelor atacurilor aeriene ale adversarului sau în caz de dezastre, în special în cazul 

contaminării radioactive şi chimice rezultate din accidentele nucleare şi chimice. 

Dintre acestea, în general, menţionăm: 

 - adăposturi de protecţie civilă special construite; 
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 - adăposturi simple de protecţie civilă; 

 - spaţii naturale de adăpostire.  

Capacitatea adăposturilor de protecţie civilă, care se execută în subsolul construcţiilor, 

este, în principiu, de 100 - 300 persoane, având în vedere că pentru două persoane este 

necesar un spaţiu de un metru pătrat de suprafaţă de adăpostire.  

Spre exemplu, în România, pentru protecția populației și a bunurilor din patrimoniul 

cultural național de efectele atacurilor din aer, se realizează sistemul național de adăpostire, 

care cuprinde:  

 adăposturi pentru puncte de comandă destinate Sistemului National de 

Management al situațiilor excepționale; 

 adăposturi publice de protecție civilă aflate în administrarea consiliilor locale; 

 fondul privat de adăpostire realizat de operatorii economici și proprietarii de 

imobile. 

În timp de pace adăposturile publice de protecție civila, cu excepția spatiilor amenajate 

ca puncte de comanda, pot fi utilizate pentru alte destinații, cu respectarea normelor tehnice, 

cu obligația de a fi eliberate în situații de urgenta în maximum 24 de ore și cu informarea 

prealabila a centrelor operaționale din cadrul serviciilor de urgența profesioniste [6]. 

Astfel, adăposturile asigură protecţia populaţiei de factorii lezanţi ai catastrofelor 

(temperaturile înalte, gazele dăunătoare în zona incendiilor, substanţele explozibile, 

radioactive şi de acţiune drastică, prăbuşirea şi fragmentele construcţiilor dărâmate), dar şi de 

arma de nimicire în masă. Adăposturile trebuie construite respectându-se următoarele cerinţe: 

 să asigure reşedinţa oamenilor în ele pe un termen nu mai mic de 2 zile;  

  să se afle în locuri ferite de inundaţii; să fie la o distanţă de siguranţă de sistemul 

de apeduct şi canalizaţie cu presiune înaltă;  

  să aibă intrări şi ieşiri cu acelaşi grad de protecţie ca şi încăperile principale, iar în 

caz de dărâmare, să aibă o ieşire de rezervă [10];  

 să fie înzestrate cu ventilaţie, instalaţii sanitaro-tehnice, mijloace de purificare a 

aerului de substanţele radioactive, toxice şi mijloacele bacteriene. 

Adăposturile în Republica Moldova 

Referitor la Republica Moldova, majoritatea dintre aceste adăposturi sunt în municipiul 

Chișinău și câteva în Bălți, Ungheni, Orhei, Cahul, Edineți, Soroca și în Autonomia Găgăuză. 

În situații excepționale mai puțin de jumătate dintre aceste edificii de protecție ar putea fi 

folosite. În Republica Moldova sunt atestate circa 230 de edificii de protecție civilă în caz de 

bombardamente, atacuri nucleare sau dezastre naturale. Din cauza faptului că sunt într-o stare 

de degradare, doarjumătatedintreacesteaarputeaasiguraprotecțierealăcetățenilorînsituații de 

risc. Conform datelor, în total, în Republica Moldova sunt 227 de edificii de protecție, însă 

doar 48 % dintre ele sunt gata pentru adăpostirea populației. Principalele motive ale acestei 

situații sunt degradarea complexului industrial și administrativ, uzarea elementelor 
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constructive și a utilajului, întreținerea inginerească insuficientă, ridicarea nivelului apelor 

subterane”. 

Un alt mijloc de protecție sunt șanţurile acoperite antiradiaţie, care reprezintă o 

construcţie de protecţie, neermetică, care asigură protecţia de iradiaţia oamenilor adăpostiţi în 

ele, micşorează doza de iradiere de 40–50 ori. Ca adăposturi pentru protecţie antiradiaţie, pot 

fi folosite nu numai cele construite special, ci şi construcţiile gospodăreşti (beciurile, 

depozitele pentru legume şi alte subsoluri), care pot servi drept adăpost şi chiar spaţiu locativ. 

Capacităţile de protecţie ale şanţurilor şi altor adăposturi se apreciază conform coeficientului 

de diminuare a radiaţiei, care depinde de grosimea pereţilor construcţiilor, de caracterul 

materialului din care sunt făcute construcţiile şi de intensitatea razelor gama. De exemplu, în 

subsolul caselor locative din lemn, radiaţia este de 7–12 ori mai mică, iar cele de piatră – de 

200–300 ori [9]. 

Concluzii 

Protecţia populaţiei de calamităţi naturale şi ecologice, catastrofe şi de aplicarea 

mijloacelor contemporane de nimicire în masă în timp de pace și de război este sarcina 

principală a protecţiei civile. Spre regret, starea edificiilor de protecție (adăposturilor) este în 

mare măsură deplorabilă, din 227 de obiecte de acest gen numai 48% sunt în stare 

satisfăcătoare. Acest lucru este profund regretabil. 

Luând în considerare situația politico-militară din regiunea noastră, în special 

activitățile militare din țara vecină – Ucraina, care se soldează cu multe victime inclusiv, 

persoane civile (conform mass media), este necesar de a acorda o atenție deosebită protecției 

(securității) populației în caz de apariție a situațiilor excepționale cu caracter conflictual. Una 

dintre aceste măsuri, dar nu și ultima,  în opinia noastră, ar fi pregătirea adăposturilor pentru 

protecția populației și instruirea ei pentru acțiuni corecte și rapide în situații excepționale. 

Astfel, pentru asigurarea securității și protecției populației în caz de apariție a situațiilor 

excepționale, în special a celor cu caracter conflictual, sunt necesare cunoștințe teoretice și 

practice în acest domeniu și, nu în ultimul rând, de edificii, adăposturi bine amenajate și 

dotate cu toate cele necesare, pentru buna funcționare. 
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Abstract. Exercise games support the optimization of the training action, by increasing the children's 

interest in movement, creating situations that facilitate the consolidation of motor acts, ensuring success, 

preventing or eliminating failure, by training skills to overcome difficulties, by developing motor skills and 

responsibility[ 6]. In the literature, psychomotor skills were defined by Epuran, M. as "the expression of the 

maturation and integration of motor and mental functions at the level required by the good functional 

integration of the individual in the environment" [7], by Arcan, P., Ciumageanu , D. as "a complex function that 

integrates and combines motor and mental aspects, elements that will influence a person's behavior" [2]. The 

research methods used in the study were the following: bibliographic, experimental, statistical-mathematical 

documentation, tabular method and evaluation techniques: psychomotor tests. Results and discussions: The data 

obtained from the presented psychomotor tests show the level of psychomotor development of the subjects, data 

that were analyzed using the IBM SPSS Statistics program. Conclusions: the students included in the experiment 

performed some adapted movement games during the physical education classes, improvements were obtained 

in all the tests included in the experiment, according to the data in Table 1. 

Keywords: psychomotor skills, second grade children, psychomotor tests, students with SEN. 

 

Introducere. În literatura de specialitate, psihomotricitateaa fost definită de către M. 

Epuran ca fiind „expresia maturizării și integrării funcțiilor motrice și psihice la nivelul 

pretins de integrarea funcțională bună a individului în ambianță” [7], de către P. Arcan D. 

Ciumageanu ca fiind „o funcție complexă ce integrează și conjugă aspecte motrice și psihice, 

elemente ce vor influența comportamentul unei persoane” [2], iar de către V. Preda ca fiind „o 
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